M2 SoSe 14: Klausur

1. Punkte: 5

1=(3)m=()c=Q) ew

a. A, B, C zeichnen und zu Dreieck verbinden, zeigen das in C ein Winkel von 90 °C herrscht

B

05 o 05 1 15

-1 = —a*B = —0 = °
@ = arccos (IIEII* |5||> arccos (\/5\/7) 90°C
b. Flacheninhalt und Umfang berechnen
Up=d+b+é=vV8+vV2Z+VI0undF, = ““”;“b” = otz

2. Punkte: 6
LGS lésen:

—Xq + Xy = 4

2x1 - x2 + x3 = 0

3X1 + xz = 0

3. Punkte: 7

A=(i %),Q={(§;)ER2|OSx1SZundOSxZSI}

. N R X1 . .
a. Skizze von Q und A(Q) = {Ax|x = (Xz) € Q} in gegebenes Koordinatensystem

Tipp: Abbildung der Eckpunkte

4 °

camnteroncia(§) - (§.42) - (.4 - ()-4)- ()

b. Flacheninhalt von A(Q) berechnen



4. Punkte: 5

a. det(4) =2

b. Inverse A~1 berechnen, Ax = (_32) I6sen und Proberechnung machen

5. Punkte: 6
a. inFormz = x + iy bringen
i.z=@B+Di=-1+3i
i.z=1-02%=2i
iil. z=(2+20)(3-i)=3-1
b. in Form z = x + iy bringen

1 1 1

i. z= -==-—=]
2420 4 4
1-i 1 2
ii = -= —=—=]
1+3i 5
6. Punkte: 7

a. z € C so bestimmen, dass z* = i stimmt, Proberechnung
Hinweis: zeichnerisch oder mit Polarkoordinaten l6sbar
z% = rcos(@) + isin(p),

rzz=\/02+12=1und(p=§(zeichnerisch)
2 _ LAY A .
-2z —1*cos(2)+l*1*sm(2)—0+1

T2 =Ty %1, D1, =T,z =1

QDZZ s
(p22=§02+§02_)(pz=7=2

z* =z %z = (1,)*[cos(p, + @) + isin(e; + ¢,)]

—>z=cos(%)+isin(%)=\/%+i\/%

3 .
b. Punkt z = e+ gegeben, z’ berechnen
Tipp: 2™ =1

7 21 . —

3 5.
z7=<1*em) =17%xed™ 1*e4m=cos(

Periode

5 .
Zn) + lsm(



7. Punkte: 4

a. Lésung z € C bestimmen von 4z> — 12z + 10 =0

5 . 5 3 N
4z°—-12z24+10=0ez —3Z+E=0—>Zl/2=zil 2
b. z2+az+ b = 0mita,b €R (relle Koef fizienten)
zeigen, dass wenn z € C LOsung ist, auch z € C LOosung ist
gt (a)z b (a)2 b<0oz€eC +i
Zi)p = —= =) —b-|(=) — oz o z=
12=73% 1\2 2 X

Z1=x+iy,z=x—ly=x+1y=2;

8. Punkte: 7
lineare Differentialgleichung 2. Ordnung mit reellen Koeffizienten:
y'+6y' +9y=0
a. Losung finden mit Ansatz y; (t) = e’
SA2+614+9=0-24,=-3 -yt)=e 3 +te”¥
b. nachrechnen, dass y,(t) = te™3% auch Lésung ist

c. allgemeine Losung der Differentialgleichung: y(t) = c;e ™3¢ + c,te ™3¢

9. Punkte: 6
1
! [ _ 3
u 3 (u—3)u

a. Richtungsfeld einzeichnen in gegebenes Koordinatensystem, fiir u(0) = 1,5 und u(0) = 3,5 Lésungskurven
einzeichnen

t unabhangig!




b. stationdre Punkte und deren Verhalten (instabil oder anziehend stabil) bestimmen
= g =R - 3) = 5u? W) = 2u-1
= = — — = — — - = -y —
u' =gu 3 u 3u u-gw 3u
u' =0fliru; =3undu, =0

2
g'(wy) = 5(3) —1=1>0 - instabil

2
g'(uy) = 5(0) —1 = -1 <0 - anziehend stabil

10.Punkte: 8

uy = 4uy + 4u,
u; = u; + 4u,

a. in Vektorschreibweise u' = Au
u\ (4 4\ (1
(ué) B (1 4) (uz)
b. allgemeine Lésung u
Eigenwert: det(A —Al,)) =0 A, =6und A, = 2

D6 DI =)o 5= ().ser
-6 M) =) = (Z.cen

0 )stimmt

c. zeigendasu(0) = (_2



